
 

 

ATA DA 27ª REUNIÃO ORDINÁRIADA CÂMARA TÉCNICA DE EDUCAÇÃO, CULTURA, LAZER, 1 
ESPORTE E TURISMO 2 

3 
Ao dia 11 de setembro de 2019, às4 
de Educação, Cultura, Lazer, Esporte e Turismo (CTECLET5 
julho de 2016, do Comitê Interfederativo 6 
Conduta firmado entre a União, Estado de Minas Gerais e7 
estaduais com a SAMARCO Mineração S.A., VALE e BHP BILLITON BRASIL LTDA 8 
Ação Civil Pública nº 69758-61.2015.4.01.3400. A reunião ocorreu nas dependênc9 
Tulip, localizado na Avenida Nossa Senhora dos Navegantes, 635, Enseada do Su10 
participação dos representantes das instituições indicadas nas listas de presença em anexo. A reunião 11 
teve início com apresentação dos12 

Dashboard Controle de Demandas13 
Renova, apresentou o dashbord referente ao controle de demandas geradas pela CT14 
referência o mês de agosto de doi15 
deliberações com dezesseis itens de ação. Desde julho de dois mil e dezoito foram 16 
demandas e encaminhamentos. Constam dois itens em atraso, um17 
consiste na apresentação dos estudos para a inclusão das ações estruturantes nos projetos especiais de 18 
apoio ao desenvolvimento do turismo na foz do rio Doce e em Mariana19 
cumprido até o dia trinta de junho de dois mil e dezenove. Foi20 
cinco dias a partir da contratação21 
trabalho para o projeto Especial da Foz. Em relação ao projeto para Mariana, este foi acordado na 22 
reunião da CT de abril, que seria substituído pelo projeto de fomento ao turismo. 23 
deliberação 240 está pendente a aprovação24 
CT-ECLET, referente à concessão de bolsas de estudos para professores participantes do Curso de 25 
Formação de Educadores, cujo valor unitário e procedimentos 26 
Renova e Câmara Técnica, com base em parâmetros usuais do Poder Público Federal ou Estadual, 27 
deveria ser concluído até o final de janeiro de dois mil e dezenove.28 
encaminhamentos que estão em andamento e a vencer. 29 
dashbord seja apresentada antes do início de todas as reuniões.30 

Status do programa 33: Fernanda Carvalho, representante da Fundação Renova, informou que no dia 31 
que antecedeu a reunião ordinária a equipe do PG33 e os representantes da CT s32 
alguns pontos relacionados ao programa. Ela apresentou qual é o objetivo do programa através das 33 
cláusulas, juntamente com o cronograma previsto onde foram destacadas as entregas r34 
da aprovação do programa e as ações 35 
apresentados os projetos previstos e os36 
Educadores e Escolas Experimentais, Projeto de Fortalecimento de Redes e Políticas Públicas para 37 
Revitalização, Projeto de Formação de Lideranças Jovens, Processo de Monitoramento e Avaliação 38 
Técnica e Social do Programa e o Processo Interfaces Educação para Planejamento de Território 39 
Sustentáveis. Na linha do tempo foram discriminadas as entregas que foram concl40 
dois mil e dezessete e janeiro de dois mi41 
Juliana Andrade, representante da Fundação Renova42 
que o valor destinado ao Instituto Elos será retirado e realocado para o PG3343 
orçamentária. Informou que os desafios a serem superados são: r44 
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, às 10:00 horas, deu-se início à 27ª Reunião Ordinária da Câmara Técnica 

Educação, Cultura, Lazer, Esporte e Turismo (CTECLET), instituída pela Deliberação nº 07 de 11 de 
julho de 2016, do Comitê Interfederativo - CIF, por força do Termo de Transação e Ajustamento de 

e a União, Estado de Minas Gerais e Estado do Espírito Santo, autarquias federais e 
estaduais com a SAMARCO Mineração S.A., VALE e BHP BILLITON BRASIL LTDA 

61.2015.4.01.3400. A reunião ocorreu nas dependênc
Tulip, localizado na Avenida Nossa Senhora dos Navegantes, 635, Enseada do Su
participação dos representantes das instituições indicadas nas listas de presença em anexo. A reunião 
teve início com apresentação dos participantes e dos itens de pauta. 

Dashboard Controle de Demandas: Eva Gazoni, representante do setor de governança da Fundação 
Renova, apresentou o dashbord referente ao controle de demandas geradas pela CT
referência o mês de agosto de dois mil e dezenove. Ela informou que atualmente existe quatorze 
deliberações com dezesseis itens de ação. Desde julho de dois mil e dezoito foram 
demandas e encaminhamentos. Constam dois itens em atraso, um é referente 

siste na apresentação dos estudos para a inclusão das ações estruturantes nos projetos especiais de 
apoio ao desenvolvimento do turismo na foz do rio Doce e em Mariana-MG
cumprido até o dia trinta de junho de dois mil e dezenove. Foi solicitado dilação de prazo em 

dias a partir da contratação da empresa responsável pelos estudos para apresentar 
trabalho para o projeto Especial da Foz. Em relação ao projeto para Mariana, este foi acordado na 
reunião da CT de abril, que seria substituído pelo projeto de fomento ao turismo. 

está pendente a aprovação referente ao entendimento da Nota Técnica n° 18/2018 da 
ECLET, referente à concessão de bolsas de estudos para professores participantes do Curso de 

Formação de Educadores, cujo valor unitário e procedimentos deverão ser definidos pela Fundação 
cnica, com base em parâmetros usuais do Poder Público Federal ou Estadual, 

deveria ser concluído até o final de janeiro de dois mil e dezenove. Além disso, foram apresentados os 
encaminhamentos que estão em andamento e a vencer. Felipe Braga solicitou 
dashbord seja apresentada antes do início de todas as reuniões. 

Fernanda Carvalho, representante da Fundação Renova, informou que no dia 
que antecedeu a reunião ordinária a equipe do PG33 e os representantes da CT s
alguns pontos relacionados ao programa. Ela apresentou qual é o objetivo do programa através das 
cláusulas, juntamente com o cronograma previsto onde foram destacadas as entregas r
da aprovação do programa e as ações realizadas no período emergencial

previstos e os que estão sendo executados como o projeto 
Educadores e Escolas Experimentais, Projeto de Fortalecimento de Redes e Políticas Públicas para 

o, Projeto de Formação de Lideranças Jovens, Processo de Monitoramento e Avaliação 
Técnica e Social do Programa e o Processo Interfaces Educação para Planejamento de Território 
Sustentáveis. Na linha do tempo foram discriminadas as entregas que foram concl
dois mil e dezessete e janeiro de dois mil e dezenove e as entregas previstas até dois mil e vinte e oito. 

, representante da Fundação Renova apresentou o orçamento do programa e ressaltou 
ituto Elos será retirado e realocado para o PG33

Informou que os desafios a serem superados são: receber os planos de trabalho das 
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ATA DA 27ª REUNIÃO ORDINÁRIADA CÂMARA TÉCNICA DE EDUCAÇÃO, CULTURA, LAZER, 

ª Reunião Ordinária da Câmara Técnica 
), instituída pela Deliberação nº 07 de 11 de 

CIF, por força do Termo de Transação e Ajustamento de 
Espírito Santo, autarquias federais e 

– TERMO, no âmbito da 
61.2015.4.01.3400. A reunião ocorreu nas dependências do hotel Golden 

Tulip, localizado na Avenida Nossa Senhora dos Navegantes, 635, Enseada do Suá, Vitória-ES, com a 
participação dos representantes das instituições indicadas nas listas de presença em anexo. A reunião 

Eva Gazoni, representante do setor de governança da Fundação 
Renova, apresentou o dashbord referente ao controle de demandas geradas pela CT-ECLET tendo como 

s mil e dezenove. Ela informou que atualmente existe quatorze 
deliberações com dezesseis itens de ação. Desde julho de dois mil e dezoito foram oitenta e uma 

referente à deliberação 239 que 
siste na apresentação dos estudos para a inclusão das ações estruturantes nos projetos especiais de 

MG que deveria ter sido 
olicitado dilação de prazo em setenta e 

para apresentar o plano de 
trabalho para o projeto Especial da Foz. Em relação ao projeto para Mariana, este foi acordado na 
reunião da CT de abril, que seria substituído pelo projeto de fomento ao turismo. Em relação à 

entendimento da Nota Técnica n° 18/2018 da 
ECLET, referente à concessão de bolsas de estudos para professores participantes do Curso de 

ser definidos pela Fundação 
cnica, com base em parâmetros usuais do Poder Público Federal ou Estadual, que 

Além disso, foram apresentados os 
Felipe Braga solicitou que a planilha de 

Fernanda Carvalho, representante da Fundação Renova, informou que no dia 
que antecedeu a reunião ordinária a equipe do PG33 e os representantes da CT se reuniram para alinhar 
alguns pontos relacionados ao programa. Ela apresentou qual é o objetivo do programa através das 
cláusulas, juntamente com o cronograma previsto onde foram destacadas as entregas realizadas antes 

mergencial. Além disso, foram 
que estão sendo executados como o projeto Formação de 

Educadores e Escolas Experimentais, Projeto de Fortalecimento de Redes e Políticas Públicas para 
o, Projeto de Formação de Lideranças Jovens, Processo de Monitoramento e Avaliação 

Técnica e Social do Programa e o Processo Interfaces Educação para Planejamento de Território 
Sustentáveis. Na linha do tempo foram discriminadas as entregas que foram concluídas entre janeiro de 

l e dezenove e as entregas previstas até dois mil e vinte e oito. 
apresentou o orçamento do programa e ressaltou 

ituto Elos será retirado e realocado para o PG33 durante a revisão 
eceber os planos de trabalho das 
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universidades (UFMG/UFOP) e institutos federais (IFES) em tempo hábil para compatibilizar as 45 
para início dos projetos planejadas na definição do programa; c46 
das propostas técnicas recebidas pelo edital de 47 
estabelecidos na matriz de avaliação e atender o48 
públicos alvo para participar ativamente dos projetos Formação de Lideranças Jovens, Formação de 49 
Educadores e Escolas Experimentais e Fortaleciment50 
de projetos relevantes para as comunidades e aderentes às realidades locais, de modo que possam de 51 
fato promover mudanças positivas na comunidade.52 
que o modelo de orçamento apresentado seja inserido no report. 53 
tratativas com a Articulação Nacional de Políticas Públicas de Educação Ambiental (ANPEEA) para 54 
criação de indicadores para o PG033. Em resposta ao questionamento, Juliana Andrade55 
estão aguardando a proposta de tr56 
dezesseis de setembro de dois mil e dezenove. Andre Ruas solicitou que a Fundação Renova apresente 57 
na próxima reunião ordinária o status das negociações com o 58 
agendas com as instituições sejam avisadas previamente com antecedência mínima de sete dias.59 

Indicadores dos programas da CT60 
a proposta em andamento sobre os indicadores61 
CT-ECLET. Os indicadores foram criados com a finalidade62 
dos processos educativos conforme os projetos que integram os programas. 63 
Formação de Educadores e Escolas Experimentais foram estabelecidos conforme os cinco subprojetos64 
que consiste em formar e qualificar os educadores na construção de projetos pedagógicos 65 
comprometidos com a reconstrução e revitalização das áreas atingidas pelo r66 
de Fundão, através dos cursos de integração, 67 
No projeto de Formação de Lideranças Jovens foi traçado um í68 
engajamento de jovens nos projetos de revital69 
jovens formados por ciclo e quantos editais foram lançados. Por último um dos indicadores apontados 70 
no projeto de Fortalecimento de Redes é í71 
implementados. Renato Resende, representante da prefeitura de Mariana72 
indicadores sejam qualitativos e aplicados em longo prazo a fim de medir se as ações propostas de fato 73 
tiveram eficácia e mudaram a vida da s pessoas que foram atingidas pelo r74 
André Ruas solicitou que os indicadores apresentados sejam discutidos no grupo de trabalho. Silvia 75 
Pompéia, representante da Ramboll ressaltou que a Falconi que é responsável 76 
programas propõe indicadores de resultado77 
Renova que é divergente da Falconi.78 

Cronograma do Edital Doce e a metodologia que será utilizada para orientar a elaboração de projetos 79 
nos municípios: Felipe Moura informou que serão realizadas pela Fu80 
(e opcionais) de esclarecimento de dúvidas sobre o Edital e orientações para elaboração de projetos, 81 
com foco nos formulários específicos do Edital e auxílio direto para o preenchimento dos mesmos. As 82 
reuniões serão realizadas no mês de outubro de 83 
SETUR-MG questionou sobre a mobilização de participação nas rodadas de conversas. Em resposta, 84 
Felipe Moura informou que a comunidade será mobilizada através das equipes de te85 
Fundação Renova e um grupo circense ou teatral para convidar a população.86 
representante da SETADES, questionou sobre o andamento do Edital Doce no estado do Espírito Santo. 87 
A Fundação Renova informou que o edital foi entregue 88 
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universidades (UFMG/UFOP) e institutos federais (IFES) em tempo hábil para compatibilizar as 
ejadas na definição do programa; compatibilizar as análises dos avaliadores 

das propostas técnicas recebidas pelo edital de Formação de Lideranças Jovens 
estabelecidos na matriz de avaliação e atender o cronograma previsto no projeto; e
públicos alvo para participar ativamente dos projetos Formação de Lideranças Jovens, Formação de 
Educadores e Escolas Experimentais e Fortalecimento de Redes e Políticas Públicas e o d

s relevantes para as comunidades e aderentes às realidades locais, de modo que possam de 
fato promover mudanças positivas na comunidade.  Andre Ruas, representante da SEMAD
que o modelo de orçamento apresentado seja inserido no report. Além disso, ele questionou sobre as 
tratativas com a Articulação Nacional de Políticas Públicas de Educação Ambiental (ANPEEA) para 
criação de indicadores para o PG033. Em resposta ao questionamento, Juliana Andrade
estão aguardando a proposta de trabalho da instituição que está prevista para ser entregue até o dia 
dezesseis de setembro de dois mil e dezenove. Andre Ruas solicitou que a Fundação Renova apresente 
na próxima reunião ordinária o status das negociações com o ANPEEA. Felipe Braga
agendas com as instituições sejam avisadas previamente com antecedência mínima de sete dias.

Indicadores dos programas da CT-ECLET: Felipe Moura, representante da Fundação Renova, apresentou 
a proposta em andamento sobre os indicadores de efetividade dos programas que integram o escopo 

icadores foram criados com a finalidade de verificar a execução do desenvolvimento 
educativos conforme os projetos que integram os programas. Os indicadores do Projeto 

e Educadores e Escolas Experimentais foram estabelecidos conforme os cinco subprojetos
ormar e qualificar os educadores na construção de projetos pedagógicos 

comprometidos com a reconstrução e revitalização das áreas atingidas pelo rompime
de Fundão, através dos cursos de integração, aperfeiçoamento, especialização, mestrado e doutorado.
No projeto de Formação de Lideranças Jovens foi traçado um índice de eficácia da estratégia d
engajamento de jovens nos projetos de revitalização que irá mensurar, por exemplo, a quantidade de 
jovens formados por ciclo e quantos editais foram lançados. Por último um dos indicadores apontados 
no projeto de Fortalecimento de Redes é índice de projetos políticos pedagógicos territoriais 

Renato Resende, representante da prefeitura de Mariana
indicadores sejam qualitativos e aplicados em longo prazo a fim de medir se as ações propostas de fato 
tiveram eficácia e mudaram a vida da s pessoas que foram atingidas pelo rompimento da barragem. 
André Ruas solicitou que os indicadores apresentados sejam discutidos no grupo de trabalho. Silvia 

, representante da Ramboll ressaltou que a Falconi que é responsável 
programas propõe indicadores de resultados e questiona a metodologia apresentada pela Fundação 
Renova que é divergente da Falconi. 

Cronograma do Edital Doce e a metodologia que será utilizada para orientar a elaboração de projetos 
Felipe Moura informou que serão realizadas pela Fundação Renova rodadas presenciais 

(e opcionais) de esclarecimento de dúvidas sobre o Edital e orientações para elaboração de projetos, 
com foco nos formulários específicos do Edital e auxílio direto para o preenchimento dos mesmos. As 

adas no mês de outubro de dois mil e dezenove. Camila Oliveira, 
questionou sobre a mobilização de participação nas rodadas de conversas. Em resposta, 

informou que a comunidade será mobilizada através das equipes de te
Fundação Renova e um grupo circense ou teatral para convidar a população.
representante da SETADES, questionou sobre o andamento do Edital Doce no estado do Espírito Santo. 
A Fundação Renova informou que o edital foi entregue a Secretaria de Cultura, Esporte e Turismo e até 
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universidades (UFMG/UFOP) e institutos federais (IFES) em tempo hábil para compatibilizar as datas 
ompatibilizar as análises dos avaliadores 

Formação de Lideranças Jovens com os critérios 
ronograma previsto no projeto; engajamento dos 

públicos alvo para participar ativamente dos projetos Formação de Lideranças Jovens, Formação de 
o de Redes e Políticas Públicas e o desenvolvimento 

s relevantes para as comunidades e aderentes às realidades locais, de modo que possam de 
, representante da SEMAD-MG, solicitou 

isso, ele questionou sobre as 
tratativas com a Articulação Nacional de Políticas Públicas de Educação Ambiental (ANPEEA) para 
criação de indicadores para o PG033. Em resposta ao questionamento, Juliana Andrade informou que 

abalho da instituição que está prevista para ser entregue até o dia 
dezesseis de setembro de dois mil e dezenove. Andre Ruas solicitou que a Fundação Renova apresente 

Felipe Braga solicitou que as 
agendas com as instituições sejam avisadas previamente com antecedência mínima de sete dias. 

Felipe Moura, representante da Fundação Renova, apresentou 
dos programas que integram o escopo 

de verificar a execução do desenvolvimento 
Os indicadores do Projeto 

e Educadores e Escolas Experimentais foram estabelecidos conforme os cinco subprojetos 
ormar e qualificar os educadores na construção de projetos pedagógicos 

ompimento da barragem 
aperfeiçoamento, especialização, mestrado e doutorado. 

dice de eficácia da estratégia do 
que irá mensurar, por exemplo, a quantidade de 

jovens formados por ciclo e quantos editais foram lançados. Por último um dos indicadores apontados 
ndice de projetos políticos pedagógicos territoriais 

Renato Resende, representante da prefeitura de Mariana-MG sugeriu que os 
indicadores sejam qualitativos e aplicados em longo prazo a fim de medir se as ações propostas de fato 

ompimento da barragem. 
André Ruas solicitou que os indicadores apresentados sejam discutidos no grupo de trabalho. Silvia 

, representante da Ramboll ressaltou que a Falconi que é responsável pela revisão dos 
s e questiona a metodologia apresentada pela Fundação 

Cronograma do Edital Doce e a metodologia que será utilizada para orientar a elaboração de projetos 
ndação Renova rodadas presenciais 

(e opcionais) de esclarecimento de dúvidas sobre o Edital e orientações para elaboração de projetos, 
com foco nos formulários específicos do Edital e auxílio direto para o preenchimento dos mesmos. As 

Oliveira, representante da 
questionou sobre a mobilização de participação nas rodadas de conversas. Em resposta, 

informou que a comunidade será mobilizada através das equipes de territórios da 
Fundação Renova e um grupo circense ou teatral para convidar a população. Camila Nogueira, 
representante da SETADES, questionou sobre o andamento do Edital Doce no estado do Espírito Santo. 

a Secretaria de Cultura, Esporte e Turismo e até 

20
20

-N
TT

BC
7 

- E
-D

O
CS

 - 
DO

CU
M

EN
TO

 O
RI

G
IN

AL
   

 0
2/

07
/2

02
0 

09
:0

7 
   

PÁ
G

IN
A 

2 
/ 6



 

 

o momento a única secretaria que se manifestou foi a de cultura. A data 89 
agendada para o dia vinte e cinco de setembro de dois mil e dezenove. 90 
prefeitura de Rio Doce-MG solicitou que seja avaliada a forma de comunicação de acordo com a cultura 91 
territorial de cada município. Foi sugerido aviso nas igrejas, carros de som e faixas.92 
o ofício enviado pela Fundação Renova que solicitava 93 
para nove milhões mantendo a divisão entre turismo, cultura e esportes. Adair Liberato questionou um 94 
termo do edital que cita que o município que não 95 
projeto que esteja sob a responsabilidade de outro município e pediu esclarecimentos relacionados ao 96 
custo na execução nesse formato97 
avaliada pela equipe técnica da Fundação98 
prestação de contas dos projetos/ CT99 
valores do Edital Doce-MG e informar qual será a estratégia de comunicação para a população 100 
referente a divulgação. 101 

Plano de desenvolvimento de Turismo para Mariana102 
foi apresentado ao Prefeito Duarte e ao Secretário Municipal de Cultura, Turismo e Patrimônio, Efraim 103 
Rocha, no dia três de setembro de dois mil e de104 
representantes do Poder Executivo aprovaram a concepção geral apresentada, com a proposta de criar 105 
uma identidade coerente, com os atrativos já existentes e consolidados e desenvolver as demais 106 
potencialidades locais apontadas pelos estudos realizados. 107 
quatro eixos: Incremento de Infraestrutura108 
Empreendedorismo, Turístico, Promoção do Destino Turístico (Plano de Comunicação109 
agendado um novo encontro entre Prefeitura110 
sobre as possibilidades de desenvolvimento do Eco Turismo no município e fechamento de ações iniciais 111 
(Fortalecimento Institucional e Plano de Co112 
dezenove na Secretaria Municipal de Cultura, Turismo e Patrimônio de Mariana113 
informou que os projetos que serão desenvolvidos em Mariana114 
compensatórios. Felipe Braga questionou sobre o turismo pós desastre, modalidade que é adotado por 115 
algumas cidades para promover turismo baseado na conseqüência de algum desastre. Felipe Moura 116 
respondeu que no momento essa modalidade não é prioridade do gestor da c117 
após a avaliação dos indicadores pode ser que exista uma mudança de percepção. Relacionado à infra118 
estrutura o representante da Fundação Renova informou que a Praça Gomes Freire será reformada.119 

Retorno da CTECLET: sobre o cronograma para cumprimento à deliberação 239120 
Especial da Foz – PG13: Felipe Braga informou que a CT121 
setenta e cinco dias para apresentação do cronograma em cumprimento 122 
relacionado ao projeto especial da Foz. Camila Nogueira informou que no dia doze de setembro de dois 123 
mil e dezenove será realizada em Vitória124 
contar com a presença de diversos representantes do governo que estão acompanhando o projeto para 125 
apresentação da metodologia da empresa Kairós que foi contratada pela Fundação Renova para 126 
consolidar o projeto no território capixab127 

Retorno da CTECLET sobre os diagnósticos das novas128 
CT-ECLET recebeu da Fundação Renova um diagnóstico sobre novas localidades sendo elas Ponte Nova129 
MG, Aracruz-ES, Conceição da Barra130 
ES e que é importante que os novos municípios sejam classificados conforme o nível de criticidade e 131 
posteriormente a Fundação Renova deve apresentar para as comunidades atingidas propostas p132 
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o momento a única secretaria que se manifestou foi a de cultura. A data de lançamento
agendada para o dia vinte e cinco de setembro de dois mil e dezenove.  Adair Liberato,

solicitou que seja avaliada a forma de comunicação de acordo com a cultura 
territorial de cada município. Foi sugerido aviso nas igrejas, carros de som e faixas.

Renova que solicitava a redução de valores destinada ao Edital Doce
para nove milhões mantendo a divisão entre turismo, cultura e esportes. Adair Liberato questionou um 
termo do edital que cita que o município que não apresentar nenhum projeto pode usu
projeto que esteja sob a responsabilidade de outro município e pediu esclarecimentos relacionados ao 
custo na execução nesse formato. Felipe Moura informou que a viabilidade de possíveis projetos será 
avaliada pela equipe técnica da Fundação Renova. Encaminhamento: Enviar a minuta
prestação de contas dos projetos/ CT-ECLET deverá enviar um ofício com a  aprovação da redução de 

e informar qual será a estratégia de comunicação para a população 

Plano de desenvolvimento de Turismo para Mariana-MG: O Plano de Fomento ao Turismo de Mariana 
foi apresentado ao Prefeito Duarte e ao Secretário Municipal de Cultura, Turismo e Patrimônio, Efraim 

três de setembro de dois mil e dezenove, na Secretaria Municipal de Mariana. Os 
representantes do Poder Executivo aprovaram a concepção geral apresentada, com a proposta de criar 
uma identidade coerente, com os atrativos já existentes e consolidados e desenvolver as demais 

locais apontadas pelos estudos realizados. A estratégia proposta se concentra em 
Incremento de Infraestrutura, Fortalecimento Institucional, 

Promoção do Destino Turístico (Plano de Comunicação
entre Prefeitura de Mariana-MG e Fundação Renova, para alinhamento 

sobre as possibilidades de desenvolvimento do Eco Turismo no município e fechamento de ações iniciais 
(Fortalecimento Institucional e Plano de Comunicação) no dia vinte e sete de setembro de dois mil e 
dezenove na Secretaria Municipal de Cultura, Turismo e Patrimônio de Mariana
informou que os projetos que serão desenvolvidos em Mariana-MG serão realizados com os recursos 

Felipe Braga questionou sobre o turismo pós desastre, modalidade que é adotado por 
algumas cidades para promover turismo baseado na conseqüência de algum desastre. Felipe Moura 
respondeu que no momento essa modalidade não é prioridade do gestor da cidade de Mariana
após a avaliação dos indicadores pode ser que exista uma mudança de percepção. Relacionado à infra
estrutura o representante da Fundação Renova informou que a Praça Gomes Freire será reformada.

Retorno da CTECLET: sobre o cronograma para cumprimento à deliberação 239
Felipe Braga informou que a CT-ECLET irá conceder a dilação de prazo de 

setenta e cinco dias para apresentação do cronograma em cumprimento a deliberação 239, item b 
relacionado ao projeto especial da Foz. Camila Nogueira informou que no dia doze de setembro de dois 
mil e dezenove será realizada em Vitória-ES uma reunião do grupo de trabalho especial da Foz que irá 

ersos representantes do governo que estão acompanhando o projeto para 
apresentação da metodologia da empresa Kairós que foi contratada pela Fundação Renova para 
consolidar o projeto no território capixaba. 

Retorno da CTECLET sobre os diagnósticos das novas localidades PG13: Felipe Braga inform
ECLET recebeu da Fundação Renova um diagnóstico sobre novas localidades sendo elas Ponte Nova

ES, Conceição da Barra-ES, Fundão - ES, Linhares-ES, São Mateus-ES, Serra
importante que os novos municípios sejam classificados conforme o nível de criticidade e 

posteriormente a Fundação Renova deve apresentar para as comunidades atingidas propostas p

3 

Câmara Técnica de Educação, 
Cultura, Lazer, Esporte e Turismo 

CT-ECLET 
 

de lançamento do edital está 
Adair Liberato, representante da 

solicitou que seja avaliada a forma de comunicação de acordo com a cultura 
territorial de cada município. Foi sugerido aviso nas igrejas, carros de som e faixas.  A CT-ECLET aprovou 

es destinada ao Edital Doce-MG 
para nove milhões mantendo a divisão entre turismo, cultura e esportes. Adair Liberato questionou um 

apresentar nenhum projeto pode usufruir de algum 
projeto que esteja sob a responsabilidade de outro município e pediu esclarecimentos relacionados ao 

. Felipe Moura informou que a viabilidade de possíveis projetos será 
Encaminhamento: Enviar a minuta onde consta a 

aprovação da redução de 
e informar qual será a estratégia de comunicação para a população 

O Plano de Fomento ao Turismo de Mariana 
foi apresentado ao Prefeito Duarte e ao Secretário Municipal de Cultura, Turismo e Patrimônio, Efraim 

, na Secretaria Municipal de Mariana. Os 
representantes do Poder Executivo aprovaram a concepção geral apresentada, com a proposta de criar 
uma identidade coerente, com os atrativos já existentes e consolidados e desenvolver as demais 

A estratégia proposta se concentra em 
, Desenvolvimento do 

Promoção do Destino Turístico (Plano de Comunicação e Marketing). Foi 
e Fundação Renova, para alinhamento 

sobre as possibilidades de desenvolvimento do Eco Turismo no município e fechamento de ações iniciais 
no dia vinte e sete de setembro de dois mil e 

dezenove na Secretaria Municipal de Cultura, Turismo e Patrimônio de Mariana-MG. Felipe Moura 
MG serão realizados com os recursos 

Felipe Braga questionou sobre o turismo pós desastre, modalidade que é adotado por 
algumas cidades para promover turismo baseado na conseqüência de algum desastre. Felipe Moura 

idade de Mariana-MG que 
após a avaliação dos indicadores pode ser que exista uma mudança de percepção. Relacionado à infra- 
estrutura o representante da Fundação Renova informou que a Praça Gomes Freire será reformada. 

Retorno da CTECLET: sobre o cronograma para cumprimento à deliberação 239-Item 1b – Projeto 
ECLET irá conceder a dilação de prazo de 

a deliberação 239, item b 
relacionado ao projeto especial da Foz. Camila Nogueira informou que no dia doze de setembro de dois 

ES uma reunião do grupo de trabalho especial da Foz que irá 
ersos representantes do governo que estão acompanhando o projeto para 

apresentação da metodologia da empresa Kairós que foi contratada pela Fundação Renova para 

Felipe Braga informou que a 
ECLET recebeu da Fundação Renova um diagnóstico sobre novas localidades sendo elas Ponte Nova-

ES, Serra-ES e Sooretama-
importante que os novos municípios sejam classificados conforme o nível de criticidade e 

posteriormente a Fundação Renova deve apresentar para as comunidades atingidas propostas para 
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atendimento da cláusula 102 como, por exemplo, o Edital Doce e o Projeto 133 
Leitura.Encaminhamento: Fundação Renova deverá apresentar proposta para aten134 
cláusula 102. 135 

Retorno da CTECLET sobre a matriz de referências culturais PG12:136 
relatórios estão sendo avaliados por ela e por F137 
CT-ECLET. O prazo para devolutiva desses relatórios era dia trinta e um de agosto e não foi possível 138 
cumprir com o prazo estabelecido e foi solicitado mais trinta dias. Ela informou que a análise está sen139 
realizada com o envolvimento dos municípios e a expectativa é que seja apresentando na próxima 140 
reunião. Conforme informado anteriormente pela Fundação Renova não foi possível dar andamento nas 141 
tratativas relacionadas ao distrito de Gesteira142 
solicitou que a Fundação Renova apresente 143 
no distrito para tentar intervir no processo. Felipe Moura informou que o distrito possui 144 
distintas e legítimas relacionados145 
Encaminhamento: Fundação Renova deverá encaminhar um histórico detalhado sobre as dificuldades 146 
encontradas no distrito de Gesteira para realização das 147 
setembro de dois mil e dezenove148 
todos. 149 

150 

AÇÃO PRAZO
Reunião entre 
UFMG e UFOP, com 
FR e ECLET sobre 
projeto de formação 
dentro do PG 33 
 

02/10

CT-ECLET 
encaminhará as atas 
das reuniões do GT 
33 assinadas para 
ciência pela 
Fundação Renova e 
posterior discussão 
em reunião a ser 
agendada entre o GT 
e a Fundação 

            16/09

Consolidação do 
status do PG 11 com 
histórico do 
desenvolvimento do 
programa 

04/10

Dashboard de 
encaminhamentos 
do último mês 

Rotina Mensal

Reunião do GT 33 
 

04/10 

Edital Doce MG: 
manifestação da FR 
sobre estratégias 

20/09

Câmara Técnica de 
Cultura, Lazer, Esporte e 

atendimento da cláusula 102 como, por exemplo, o Edital Doce e o Projeto 
Fundação Renova deverá apresentar proposta para aten

Retorno da CTECLET sobre a matriz de referências culturais PG12: Ivna Abreu 
relatórios estão sendo avaliados por ela e por Fernando Pimenta, representante do IEPHA e membro da 

ECLET. O prazo para devolutiva desses relatórios era dia trinta e um de agosto e não foi possível 
cumprir com o prazo estabelecido e foi solicitado mais trinta dias. Ela informou que a análise está sen
realizada com o envolvimento dos municípios e a expectativa é que seja apresentando na próxima 
reunião. Conforme informado anteriormente pela Fundação Renova não foi possível dar andamento nas 
tratativas relacionadas ao distrito de Gesteira por dificuldades encontradas na localidade. Ivna Abreu 
solicitou que a Fundação Renova apresente um histórico detalhado sobre as dificuldades encontradas 
no distrito para tentar intervir no processo. Felipe Moura informou que o distrito possui 
distintas e legítimas relacionados à reparação e que a Fundação Renova irá gerar o relatório solicitado. 
Encaminhamento: Fundação Renova deverá encaminhar um histórico detalhado sobre as dificuldades 
encontradas no distrito de Gesteira para realização das oficinas de diagnostico 
setembro de dois mil e dezenove. Felipe Braga encerrou a reunião agradecendo a participação de 

Encaminhamentos 

PRAZO INTERNA/ EXTERNA RESPONSÁVEL
02/10 INTERNA GT-033 

16/09 INTERNA GT-033 

04/10 EXTERNA Fundação Renova

Rotina Mensal EXTERNA Fundação Renova

INTERNA / EXTERNA Fundação Renova e 
GT-33 

20/09 EXTERNA Fundação Renova

4 
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CT-ECLET 
 

atendimento da cláusula 102 como, por exemplo, o Edital Doce e o Projeto de Incentivo a 
Fundação Renova deverá apresentar proposta para atendimento da 

Ivna Abreu informou que os 
ernando Pimenta, representante do IEPHA e membro da 

ECLET. O prazo para devolutiva desses relatórios era dia trinta e um de agosto e não foi possível 
cumprir com o prazo estabelecido e foi solicitado mais trinta dias. Ela informou que a análise está sendo 
realizada com o envolvimento dos municípios e a expectativa é que seja apresentando na próxima 
reunião. Conforme informado anteriormente pela Fundação Renova não foi possível dar andamento nas 

ades encontradas na localidade. Ivna Abreu 
sobre as dificuldades encontradas 

no distrito para tentar intervir no processo. Felipe Moura informou que o distrito possui características 
reparação e que a Fundação Renova irá gerar o relatório solicitado. 

Encaminhamento: Fundação Renova deverá encaminhar um histórico detalhado sobre as dificuldades 
 até o dia vinte e seis de 

Felipe Braga encerrou a reunião agradecendo a participação de 

RESPONSÁVEL OBSERVAÇÕES 
Reenvio pela 
Coordenação do 
Plano de Trabalho a 
todos os membros 

Enviar as duas atas 
que estão prontas 
e compartilhar as 
demais após 
revisão 

Fundação Renova  

Fundação Renova  

Fundação Renova e  

Fundação Renova  
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que serão utilizadas 
para comunicação 
local e 
operacionalização 
dos eventos de 
divulgação nos 
territórios 
 
Edital Doce MG: 
compartilhar minuta 
de contrato a ser 
firmado (quando 
disponível) 
 

31/10

Apresentação de 
proposta para 
atendimento da 
Cláusula 102 do 
TTAC (discussão dos 
diagnósticos com as 
comunidades) 
 

01/10

Compartilhar 
documento enviado 
para comunidade de 
Gesteira sobre o 
Programa 12 
 

20/09

Apresentação do 
histórico, por 
escrito, das 
interações entre FR 
e comunidade de 
Gesteira 
 

26/09

Reenvio dos 
diagnósticos de 
impacto de todos os 
territórios + matriz 
de criticidade (PG 
13) 
 

20/09 

 151 
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31/10 EXTERNA Fundação Renova

01/10 EXTERNA Fundação Renova

20/09 EXTERNA Fundação Renova

26/09 EXTERNA Fundação Renova

EXTERNA Fundação Renova
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Fundação Renova  

Fundação Renova Apresentação de 
proposta para 
atendimento dos 
críticos em 2019; 
muito significativos 
em 2020/1 e 
significativos e 
pouco significativos 
em 2020/2 
 

Fundação Renova  

Fundação Renova  

Fundação Renova  
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